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Beispiele und Aunfegaben iiber Berechnungen |
von Zahnzahlen, Umdrehungsgeschwindigkeiten |
und Anzahl der Sehwingungen.
Von
Ferdinand Rosenkrangz
in Dresden,

Die Aufgaben iber Berechnungen fiir Riderwerke kimnen
mannigfache Avforderungen enthalten. Am hiufigsten wird in
der Praxis nach der Anzahl der Schwingungen verlangt, die
ein Werk in einer Stunde vollbringen soll. Fir Taschenuhren
kommt die Zahl 18000 iiberwiegend vor, doch ist diese Anzahl
keinewegs unbedingt nithig: englische Ankerulven geben meist
weniger Schlige, hingegen die kleinsten Schweizer Cylinder-.
uhren bedentend mehr, bis 20 und 24 Tausend in einer Stunde,
Bei diesen letzteren Arten hat das Cylinderrad auch wenizer

Minutenrad 75 | 80 | @4

Zihme (9 bis 14), wihrend sonst aligemein 15 angenommen |
worden sind. Die Zahl 15 bietet die grosse Annchmlichkeit |
in der Zahl der Sekunden 60 ohne Rest enthalten zu gein,
und weil nun die meisten Uhren Sekundenzeizer traven. so
lisst sich dessen Bewegung bequem ausdritcken. Man sagt
z B. von den Uhren mit 18000 Schligen in der Stunde: ihre
Unruhen schwingen '/, Sekunde und ihr Sekundenzeicer mar-
Kirt /7 oder 0,2 Sekunden. Natiirlich lisst sich diese Bewegung
auf einem kleinen und iiberdies noch unzenau getheilten
h_tl{umlenz.iﬂl‘*ri]]atte nicht gut schiitzen. Beim Duplex- oder
Chronometergange, wo jede zweite schwingung stumm  ist,
wiirde die Unruhe zwar auch 5 Schwingungen in einer Sekunde |
machen, der Sekundenzeiger”aber nur 2/, oder 0.4 Sekunden
an. Die Seechronometer mit 14400 Suhﬁ'mgnng{rn Zéigen ‘aus
demselben Grande nur 3/, oder 0,5 Sek. an, trotzdem ihre
Unruhe '/, Sekunde schwingen.

~In den weiter unten folgenden Uebungs-Aufgaben werden
wir keine solchen mit der Zahl 13000 aufnehmen, sondern
wir ?.'u]h'.n alle die in der Praxis vorkommenden, auf diese
Schwingungssumme beziiglichen Zahnzahlen in einer Tabhelle
zusammenfassen, welche hier folet:
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Tabelle

der Zahnzahlen von Rad und Trieb fiir Uhrwerke mit
13000 Schwingungen in der Stunde,

Das Gangrad hat 15 Zihne,

; Schwingungen, — Von hiherer
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80 | 80 | so | 30 | 64

Zwischentrieb 10 | 10 | 5 ! 10 10 | 10 10| 8
ZT#‘i-;!L*hEm':u] s hlf! |_h{l | T'h 15 | _T;'r_'_:r:[j Tkt T0
Sekundentrieb 8 oy = 10} | 10 10) | 2 ‘ 8
?’;}Ekmldeulwl 64 | G0 it Fi{_t! 80 | 60 '_Eifl 60 | 60
Gangtrieb i § fi gl b T Flbe

Diese Tabelle kinnte bei Anwendung anderer Triebzahlen
noch umfangreicher werden; dieseiben sind jedoch wergelassen
worden, weil sie in der Praxis nicht vorkommen. Der Nutzen
obiger Tabelle wird sich dem Reparateur in allen den Fillen
zelgen, wo ihm oder dem Besitzer der Uhr irgend ein Rad
sammt Trieb verloren gegancven ist, welches durch ein neues
ersetzt werden soll und den betreffenden Ubrmacher manch-
mal in Verlegenheit fiber die anzuwendenden Zahnzahlen
bringt.

Beispiel: Das Zwischenrad einer amerikanischen Uhr

'aus der Fabrik Waltham ist verloren gegangen; die ibrig-
gebliebenen

tader haben folzende Zahlen: Minutenrad 80,
Sekundenrad 50, Sekundentrieb 10, Gangtrieb 3 und das Anker-
rad 15, Nach den Unruhschwingungzen zu urtheilen. weiss
man, dass die erwihnte Uhr 18000 Schlize in der Stunde
machen wird und ersicht nun aus der oben anzefiihrten
Tabelle, dass das Zwischenrad 75 Zihne und 10er Trieb
haben muss.

Die Anzahl der Zwischenradszihne liess sich bei diesem
jeispiel leicht berechnen, weil man sich denken konnte, dass das
Zwischentrieb ein solches won 10 Stiben sein miisste.  Yer-

csuchen wir die Rechnupg, indem wir ecinstweilen annehmen,
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